УПРАВЛЯЮЩИЙ СОВЕТ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ №29 С УГЛУБЛЕНЫМ ИЗУЧЕНИЕМ ФРАНЦУЗСКОГО ЯЗЫКА И ПРАВА ВАСИЛЕОСТРОВСКОГО РАЙОНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

ПОЛОЖЕНИЕ
об Управляющем Совете школы

1. Управляющий Совет школы является в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» и Уставом школы органом самоуправления школы. Управляющий совет создается и действует в соответствии с Уставом учреждения и настоящим Положением.

2. Состав Управляющего совета
В состав Управляющего Совета  могут входить участники образовательного процесса, заинтересованные в совершенствовании деятельности и развитии Образовательного учреждения.
Состав Управляющего Совета утверждается Педагогическим советом в количестве до 15 человек. Сроки полномочий Управляющего совета – 2 года. 

В состав Управляющего Совета входят представители родителей обучающихся Образовательного учреждения, педагогов, общественности, обучающихся.
Директор Образовательного учреждения является членом Управляющего Совета по должности.

В Управляющий Совет может входить по согласованию председатель Администрации района.

Из числа членов Управляющего Совета на заседании Управляющего Совета избирается председатель Управляющего Совета. Директор не может быть председателем Управляющего Совета.

3. Управляющий Совет собирается не реже одного раза в три месяца. Управляющий Совет считается собранным, если на его заседании присутствует не менее 10 членов Управляющего Совета.

4. Решения на заседаниях Управляющего Совета принимаются большинством голосов от присутствующих членов Управляющего Совета.

 Председатель Управляющего Совета имеет право решающего голоса при равенстве голосов.

О решениях, принятым Управляющим Советом, ставятся в известность все участники образовательного процесса.

5. Компетенция Управляющего Совета определяется Уставом Образовательного учреждения.

К компетенции Управляющего Совета относится решение следующих вопросов:
· принятие решения по вопросам материально-технического обеспечения и оснащения образовательного процесса; 
· привлечение для уставной  деятельности Образовательного учреждения дополнительных источников финансирования и материальных средств;
· распределение средств материального стимулирования работников

· утверждение и предоставление Администрации района и общественности ежегодного отчета о поступлении и расходовании внебюджетных средств;

· организация и совершенствование методического обеспечения образовательного процесса;

· разработка и принятие образовательных программ и учебных планов;

· разработка и принятие новой редакции Устава Образовательного учреждения, изменений и дополнений в Устав;

· контроль осуществления образовательного процесса в соответствии с настоящим Уставом, полученной лицензией, свидетельством о государственной аккредитации и Законом РФ «Об образовании»;
· контроль над своевременностью предоставления отдельным категориям обучающихся дополнительных льгот и видов материального обеспечения, предусмотренных законодательством РФ и иными нормативными актами;

· контроль  работы подразделений общественного питания и медицинских учреждений в целях охраны и укрепления здоровья детей и работников Образовательного учреждения;

· содействие деятельности педагогических организаций и методических объединений;

· осуществление текущего контроля успеваемости и промежуточной и государственной (итоговой) аттестации обучающихся в соответствии с настоящим Уставом и Законом РФ «Об образовании»;
· содействие деятельности общественных (в том числе молодежных) организаций, созданных в установленном порядке.
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